

今日视点

“灭村”悲剧拷问了什么？

□新京

据报道,6月10日凌晨,湖南省临湘市观山村毛家组的24户民居被泥石流吞噬,共有20余人死亡、失踪。地面上被抹平的村庄、成排的棺槨、哭泣的亲人,一场泥石流“灭村”悲剧让人心痛不已。

一周之前,气象等部门就已经发布预警指出,有些地区极有可能出现“早涝急转”,各地应该做好应对。在这一周的时间内,南方的雨一直在下,不知道当地政府部门为“早涝急转”做了哪些应对工作?在

此之前,当地政府有没有如媒体和很多专家呼吁的那样,对地质灾害隐患进行全面仔细的筛查,并建立起相应的监测预警机制?遗憾的是,泥石流灾害还是发生了,并引发了“灭村”悲剧。

根据湖南省水利厅专家分析,泥石流发生系自然原因。但是,现在公众关注的是,如果泥石流发生不可避免,那么,“灭村”悲剧是否可以避免?在这过程中,如果有关部门、村庄都能真正重视,未雨绸缪,建立起相关的监测点,在暴雨到来之前向村民发出预警,组织人员撤

离,那么,悲剧是否就可以避免,伤亡是否会大为降低?

对于泥石流的灾害预防,我们本就有着巨大的欠账和疏漏。尽管从1999年至2008年,国土资源部在全国查出24万处地质灾害隐患点,但2010年发生的地质灾害,1/3的地点在监控点以外。这就是说,我们对于地质灾害点的筛查,很不彻底。

去年舟曲泥石流之后,国家减灾委办公室曾发出通知,要求迅速开展地质灾害隐患进一步排查工作,确保不留死角。采取切

实有效措施,坚决避免群死群伤事故发生。

这次泥石流“灭村”的悲剧,再次发出警示:对地质灾害的预防进行“补课”,刻不容缓。各地方政府不能再等上级文件、通知才行动,而是要尽快全面彻底筛查地质灾害点,防止悲剧的再次发生。

眼下,南方依然处在雨季,暴雨随时可能再发生。尽管极端天气引发泥石流等自然灾害难以避免,但只要大家提高警惕,预警和防范措施到位,一定有逃生和转移的机会,一定可以降低伤亡。

掷地有声

“我特别感谢检察院,你们再晚来一段时间,我恐怕连性命都要丢了。”

——吉林省松原市国土资源局原局长陈建设因受贿被判无期徒刑

“我是珠海改革开放的拓荒牛,多吃一点多拿一点算什么?你们用得着这样对我吗?”

——珠海市人大常委会原副主任冼文受审

“现在考核制度不好,大家都只想多拿工资,没什么兴趣搞教研。”

——昆明沙朗中学数学老师李尧一句话招致校长一记耳光

“只为一小撮人服务!”
——北京海淀八大处附近一家高档私人会所的服务宗旨

“经济的发展,实实在在考验着人的素质。当人没有建立起自律能力的时候,他律却松弛了。许多女性都希望丈夫发大财,可是你要掂量一下他的素质。”

——中国婚姻家庭研究会专家委员会副主任陈一筠

“不愧为创造了‘超级女声’、‘快乐男声’且以娱乐为己任的湖南啊,连高考的题目都如此‘娱乐’。真是莫名其妙的娱乐化、娱乐化得莫名其妙啊!”

——教育部原新闻发言人、语文出版社社长王旭明评点湖南高考作文题“谢谢大家,你们来了”

“心里特别难受。医生也是人,无怨无悔地奉献青春,守护生命,他们的安全谁来保护?今是高考,唯告学子:要有尊严,别学医!”

——广东省卫生厅副厅长廖新波在自己的微博上就“医闹问题”发表感慨

漫画漫说

“入学考爹”实际上是在制造不公

□张楠之/文 朱慧卿/图

【新闻背景】武汉某小学近日进行入学测试,学生家长也被要求必须参加考试,家长成绩将被纳入考试总分。该小学一负责人表示,这样是为了让家长与学校一起搞好小孩教育,让家长掌握正确的教育方法。(6月13日《广州日报》)

这样的考试,一般来讲,一个拥有博士学位的家长和一个只上过初中的家长,所取得的成绩肯定会有很大差别。如此一来,博士的孩子就要比初中学历者的孩子更容易进入这所小学学习。

家庭环境和家庭教育会对孩子的学习产生很大的影响,这是毫无疑问的。但是,这种影响是否与家长的受教育程度直接相关,或者换句话说,家庭教育的好坏是否能与家长的受教育水平画等号,则是很值得怀疑的。有道是“世事洞明皆学问”,这里的“学问”不是指读多少书,而是指明多少理,与学历无关。

实际上,入学测试考家长,不仅是试图将本应由学校承担的教育责任部分或大部分地推给家长,更是将上一代人的差别转移到孩子身上。这种“血统决定论”,实际上是在制造新的社会不公。



热点纵论

官员的“不满意”抵得过4000万元吗？

□江德斌

【新闻背景】成都市在2008年投资4000万元建成的面积近万平方米的大慈寺历史文化街区,在今年4月被拆除完毕。针对为何投入巨资建设的工程仅仅3年并且还未使用就被拆除,当地政府称,他们不满意建成后的整体效果,并表示拆除价值数千万元的建筑政府并无损失。(6月13日中广网)

从2004年开始规划到现在,

跨越7年时间,投资4000万元,历经建设和拆除,大慈寺周边还是一片荒地。昔日集复古建筑、历史文化、商业经营于一体的美好梦想,都成了断瓦残垣,仿佛一夜之间回到了原点。按照成都市锦江区政府的话说,该地块包括建筑已卖给开发商,虽然拆掉了4000万元,但不是政府财政的钱,政府并未有所损失。

这个解释把政府的责任推掉了,似乎只要不花财政的钱就行,

管他如何折腾。可是,这只是表面上的不相干,实际上4000万元损失将由全社会埋单。开发商可以将4000万元纳入重建成本里,最终将以销售价格分摊给公众,而且拆掉4000万元投资,乃是由大量的水泥、钢筋、木材、人工等构成,一拆就把这些社会宝贵资源全给浪费掉,变成了一堆建筑垃圾。至于那长达7年的时间成本,更是无法估量的社会损失。

由此可见,所谓的损失与否,

不能单纯考量政府的财政投入,还要综合考虑社会的总体支付成本。大慈寺历史文化街区乃是由成都市政府出台规划大方向,锦江区政府实施操作具体规划的。一句话,都是上面的官员在操作,下面的普通市民则全然不知内情。建或拆是上头说了算,满意不满意也是上头的意见,市民只如打酱油的路人甲一般,没有人征求过他们的看法,虽然他们才是真正的利益相关人。



洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。